

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EL MAS CONSISTENTE

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 15 de Enero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Edición y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.415

Dentista
E. González Rubio
San Saote 11, pral.—PALENCIA

LA FUNERARIA
V. de HONTIYUELO
Fundada el año 1870
Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.
Servicio completo y permanente.
MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184
PALENCIA

Cuesta Ceinos
MEDICO-DENTISTA
MAYOR, 94, 2.ª, IZQUIERDA

DR. DE IBÁÑEZ
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 85
PALENCIA

CUENTOS DE LOS MARTES

LA MOSCA

A todo vapor el rápido atravesaba el campo desierto. Roberto Varennes, inmóvil en un rincón de su compartimiento de primera clase, miraba al melancólico panorama. Mecido por el rodar del tren y por la monotonía continua del paisaje, fué cayendo poco a poco en una semisomnolencia que entorpecía sus pensamientos. Serían más o menos las seis de la tarde; la obscuridad naciente de un lento crepúsculo de fines de Marzo cubría ya el campo con un velo de bruma difano y ligero. Sólo se oía el ruido regular del tren, cuya máquina, marchando a toda velocidad, llevaba a los viajeros a destinos ignorados. Durante los primeros minutos de viaje, Varennes había examinado rápidamente a su único compañero. Era éste un hombre de 40 años, de figura atlética. Los rasgos de su fisonomía mostraban la huella de una incurable herida moral. Su actitud misma revelaba este martirio. Desde la partida permanecía sumido en la más profunda meditación, con sus grandes ojos fijos en el vacío. En París, en la estación del Norte, cuando Varennes subió al tren, el desconocido se encontraba ya allí y ni aun pareció notar la llegada de su compañero de viaje y desde este momento Roberto no le había visto moverse; permanecía tieso, inmóvil en un rincón, sin pronunciar una palabra. En la rejilla, sobre su cabeza, había colocado su equipaje; dos maletas de cuero amarillo. Roberto, deseoso de variar un poco la monotonía del camino, trató varias veces de entablar conversación con él; pero sus tentativas fueron inútiles; como si no oyera, el desconocido no le había contestado nada. Para no ser inoportuno, Roberto se calló, y a pesar suyo, se resignó a contemplar el campo, que se extendía hasta perderse de vista desierto y desnudo. De repente el desconocido rompió el silencio para decir: —Hay una mosca en la ventanilla. Maquinalmente Roberto miró, pero, no vió nada en el vidrio. El silencio que había precedido a la frase de su taciturno compañero habla aumentado su sueño y no tenía absolutamente ganas de hablar; alzó los hombros y se quedó en su rincón sin contestar; cerró los ojos y principió a dormir. Pasó más o menos un cuarto de hora y el desconocido volvió a decir: —Hay una mosca en la ventanilla... ¿Veis, señor, ese vil animal? Roberto miró nuevamente el vidrio, pero no vió ninguna mosca. —Os equivocáis, señor, yo no veo nada en ese vidrio. —¡Sí, sí! —replicó el otro con insistencia. —Yo la veo... ¡Oh! ¡El terrible animal! —Inquieto y sorprendido, Roberto miró a su compañero de viaje; éste miraba fijamente

el vidrio de la ventanilla con ojos que el espanto abría desmesuradamente. La voz de Varennes tembló un poco cuando dijo: —Si deseáis, podemos bajar el vidrio... —No, no... ¡Guardaos de hacer eso! ¡Dejad ese vidrio! —gritó vivamente el extraño viajero. —Es preciso no irritar a la mosca. Se calló un instante y después continuó: —No se iría a otra parte... me persigue desde hace mucho tiempo... Huyo, recorrí el mundo... ¡La mosca está siempre ahí! Varennes se dió inmediatamente cuenta de que viajaba con un loco. ¡Y ese hombre podía ponerse furioso! ¿Qué hacer?... estaban solos, solos, en ese compartimiento de cuatro o cinco metros apenas, y para calmo de desgracia era un vagón de modelo antiguo, sin pasillo, ¡de modo que era imposible huir! y el rápido marchaba, marchaba a todo vapor. Un escalofrío de espanto estremeció a Roberto. ¡Se encontraba a merced del destino! El loco suplicaba: —¡Oh! ¡Venid señor, por favor, venid! ¡No veis o estáis terrible insecto?... ¡Os va a devorar! Se había retirado al otro extremo del compartimiento; Roberto para no contrariarlo se fué a sentar a su lado, vigilando a hurtadillas al peligroso viajero. El silencio no duró mucho rato; el terror se apoderó nuevamente del loco, que principió a gritar: —¡Oh, ¡Dios mío!... ¡Esto es espantoso!... ¡Esa mosca crece, crece sin cesar!... ¡Ya cubre el vidrio entero!... ¡Hay que matarla! ¡Oh hay que matarla! Principió a registrarse los bolsillos. Alarmado, Roberto, le preguntó: —¿Tenéis alguna arma? —Sí... un revólver. —¿Está cargado? —Sí. Un sudor frío cubrió a Varennes de pies a cabeza. —Un revólver en manos de un loco —se decía sin cesar. —Y nadie podía ir a socorrerlo. El corazón le latía con fuerza y su respiración se hacía anhelante y continuaba mirando al loco con ojos llenos de inquietud y de terror imponente. Su espanto era tal, que ni por un momento pensó en tocar la campanilla de alarma que se encontraba al alcance de la mano... El tren marchaba siempre! La estación mas cercana se encontraba todavía a media hora de camino. De repente Varennes tuvo una súbita inspiración: —¿Sois buen tirador? preguntó al desconocido con una voz que le temblaba de angustia. —No sé —le contestó el loco vacilando— ¿Y vos? —¿Yo? ¡Oh, sí! El loco, desconfiado, le examinó un instante en silencio; después dijo: —Pues bien ¿queréis matarla? ¡No la dejéis viva, no la dejéis viva, por favor, no la dejéis viva... Estaríamos perdidos! —No teméis nada. El desconocido le entregó entonces un revólver de grueso calibre que desde hacía algunos minutos daba vueltas en sus manos. Roberto se apoderó vivamente de él y al fin respiró tranquila. —Tomó el arma y sujetándola firmemente en su mano, esperó. —¡Tirad, Tirad, ¡tirad! —le gritó el loco pálido de terror. Varennes creyó que iba a lanzarse sobre él; de pié en su rincón, anhelante, se mantuvo a la defensiva. El loco volvió a gritar: —¡Tirad, pero tirad! ¡Oh! ¡La mosca, la espantosa mosca que me persigue!... Y huyendo del monstruo imaginario, se echó a correr desesperadamente por el compartimiento. Pálido de miedo, Varennes permaneció clavado en su sitio. Bruscamente el loco se precipitó hacia la portezuela y la abrió, y en un segundo, antes de que Roberto, enloquecido de espanto, hubiera podido sujetarle saltó a la vía. El tren corría siempre... Al fin Varennes volvió en sí, dió la alarma y el tren se detuvo. Cuando fueron en su ayuda, Roberto contó la escena aterradora que acababa de suceder. Buscaron muchos sobre la vía, pero no encontraron por ninguna parte el cuerpo del desgraciado insensato. Abrieron sus maletas y vieron que sólo contenían diarios viejos.

¿Qué se había hecho de ese hombre? ¿De dónde venía? ¿A dónde iba?... ¿Se habría muerto en su caída? No, porque se habría encontrado su cadáver... ¿Había escapado milagrosamente a la muerte para llevar lejos su terror espantoso a un monstruo invisible, imaginario? Jamás se ha podido obtener de él la menor noticia. Venía de lo desconocido e iba a lo desconocido. Su identidad misma permaneció en el misterio... Y ahora, cuando Roberto Varennes se acuerda de ese trágico episodio de viaje, se estremece al pensar en ese espantoso pasado. Al presente, el loco parece aun más terrible todavía, tal vez desde que el enigma de su suerte, su desaparición extraña e inexplicable lo han hecho más misterioso.

VOOS DE CRISTELLES

CARTA DE MADRID

Enero 13
Sr. Director:
Los partidos políticos se aprestan para la lucha electoral. Comienzan a leerse noticias, en las que se habla de conjunciones de bloques y de componendas para conseguir el triunfo en las elecciones próximas, para vencer a los enemigos, para que triunfen los ideales, que representan una agrupación personificada en un personaje cualquiera. Se cree que en los momentos por que atraviesa España, más que ocasión para que se discutan intereses de partido e intereses personales, es motivo para que todos los hombres de buena voluntad y todos los patriotas se unan apretadamente, sin distinción de tendencias, sin consideración de jefes y sin distinción de matices, para traer nos la felicidad que cada uno ansia por procedimientos diversos. Esta variedad de procedimientos que equivale a disconformidad en las teorías igual que en las prácticas, es precisamente la que ha ocasionado la ruina actual de España, por lo cual hay motivo para suponer que planteada la renovación de los principios políticos sobre esta base, el resultado será el mismo que hasta aquí. Por esa razón, los que tienen la honra de ser buenos españoles, se preguntan: que es lo que en estos días de ansia de agonía, de inquietud ante el verdadero peligro latente que nos está envolviendo, significa partido político y qué valor tienen las tendencias o las teorías de cada uno ante el bien de la patria. Parecería por el descaro con que se habla de los partidos y con la desfachatez con que se pregonan como únicas salvadoras, las doctrinas de cada grupo, que en ellas estribase exclusivamente la felicidad del país, sin otro medio y sin otra solución, que lo que cada uno proponga, es decir, que parecería que los intereses de España estuviesen circunscritos en las doctrinas privativas de un grupo determinado. Según esto, los intereses de España serían tan múltiples, que realmente los que intentasen unificar las tendencias y aunar los propósitos de cada uno en una sola práctica capaz de salvarnos, cometería un crimen de lesa patria. La labor fragmentaria de cada partido es la que ha producido la desorientación en que vivimos, desorientación tan grave, que ya ni los partidos mismos saben a qué atenerse en cuanto a las soluciones necesarias para llevarnos a buen puerto sin tropezar con el grave escollo que el mismo país con su pasividad ha puesto en todas las rutas imaginables. Pero el momento porque atravesamos, grave no solo por las contingencias presentes, sino también por lo que representa para nuestro porvenir, no es, decimos, ocasión de personalismos,

ni de partidos, ni de jefaturas. No es este el momento en que se puedan defender teorías, sino momento de unión, de concordia, de labor común sin lucha pasional y sin lucha de ideas. Se trata de levantar a la patria al nivel moral y económico a que debe estar, y para eso es indispensable que los españoles todos sin distinción se unan en un bloque, que no sirva para llevar al parlamento determinadas personas, ni para que primen teorías o tendencias definidas y juzgadas. No se trata de defender nada de lo que de antemano está desacreditado ni nada de lo que equivaldrá ahora como ha equivalido siempre a mantener vivos principios ruinosos que ya no tienen prestigio en el derecho político de los pueblos que miran más a las circunstancias presentes que a conservar el brillo de sus leyendas y de sus tradiciones. Así, pues, cuando los partidos que en estos días se aprestan a la lucha, hablen de defensa de sus intereses, de bloques y coyundas políticas para discutir a tal o cual otro bloque o coyunda, el país deberá proscribirlos, negarlos beligerancia, negarlos toda autoridad y toda participación en la dirección política del país mientras no presenten como único programa el programa de todos los partidos, programa único que no puede ser otro que el programa de salvación circunscrito en estas palabras: «Todo por España y para España.» Quienes no tengan este lema en su propaganda no son patriotas y por consiguiente no merecen representar al país en el parlamento, porque suponemos que cuando se habla de la regeneración no se habla de la regeneración de los partidos, sino de la regeneración del país por la que ha de sacrificarse la regeneración de los partidos o ya no como país. M. El Ferrocarril de Palencia a Guardo Gestiones de Saldaña Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO: Mi distinguido amigo: Congratulándome muy de veras de que esta mi querida villa haya despertado del sopor en que dormitaba, haciéndose eco tan presto de las excitaciones y requerimientos que por la prensa se le hicieron para gestionar la pronta realización del Ferrocarril (carbonero indiscutiblemente) de Palencia a Guardo, tengo el gusto de participarle que, constituido este Ayuntamiento en sesión el día 10 del actual, adoptó el plausible acuerdo de adherirse a la instancia y gestiones practicadas y que se practiquen por el activo y celoso Sindicato de Carrión de los Condes y designar a los señores don Ricardo Cortes y don Elenterio Isla, como sus dignos representantes para tomar iniciativas y concurrir a las juntas o reuniones en que se trate de dar efectividad a tan anhelado Proyecto. El señor Isla, interpretando fielmente el sentir de su compañero señor Cortes, ausente por unos días de esta localidad, sin esperar su regreso, por la urgencia del caso e importancia del asunto, dirigió a los tres importantes organismos o Sindicatos de «La Vega», «La Loma» y «El Carrión», la siguiente carta: «El Diputado Provincial por Saldaña 1—3 de Enero de 1918 —Sr. Presidente del Sindicato de... Mi distinguido amigo: Inmerecidamente honrado por el ayuntamiento de esta villa, designándome en unión de don Ricardo Cortes para que en nombre de ella gestionemos cuanto conduzca a la mas rápida construcción del proyectado ferrocarril Palencia-Carrión-Saldaña-Guardo, me permito

llamar la atención del Sindicato que tan dignamente dirige sobre la entusiasta y muy activa campaña que la prensa palentina y con ella especialmente el Sindicato de Carrión de los Condes, viene haciendo para que sea un hecho la realización de dicha vía, dando así vida a esta hermosa y fertilísima región, a la par que se remediaría la miseria y emigración que se alevina. En su vista, procede, pues, y le ruego encarecidamente que ese Sindicato, se adhiera con la mayor urgencia al ya dicho de Carrión de los Condes y le envíe inmediatamente para su curso, la oportuna instancia al tenor de la por él elevada al Excmo. Sr. Ministro de Fomento inserta en EL DIARIO PALENTINO correspondiente al día 12 del actual. Esperando que sin necesidad de más explicaciones ni requerimientos se dará cuenta de la suma importancia que tiene el pensamiento que le dejo expuesto y que responderá cumplidamente a este deseo, que es el de esta querida Región, le anticipa las gracias muy reconocido su afmo amigo s. s. q. e. s. m., Elenterio Isla.» Y para que llegue a conocimiento del País interesado y especialmente de la Comisión gestora constituida en Carrión y encargada de procurar la unidad de acción, tan deseada como necesaria en estos casos, me complazco en comunicarle estas referencias rogándole se digne ordenar su inserción en las columnas de su ilustrado periódico, por lo que le quedará altamente agradecido su afmo. amigo s. s. q. e. s. m., ELB Saldaña 14 Enero 1918. Carrión sigue en su puesto Sin contar con los ofrecimientos que, ya por telegramas, ya por carta y entre éstas del señor alcalde de Palencia, ha recibido el Sindicato Agrícola de Carrión, nosotros hemos de poner en conocimiento de nuestros queridos lectores, que por cartas que obran en nuestro poder de personalidades palentinas y que por hoy no nos es permitido publicar, ni mucho menos dar el nombre de sus autores, el ferrocarril Palencia-Guardo, está muy próximo a ser una realidad. Uno de nuestros ilustres comunicantes, nos dice gestione por hacer empresa, para que la subasta no quede desierta, y nos anima para que sigamos en nuestra simpática campaña para terminar coincidiendo en un todo con él. El otro no menos ilustre palentino, nos dice, que aun sabiendo como sabe que hay empresa importantísima que lo tomaría, no acudiría a la subasta a fin de que quede desierta, trámite necesario para que el Excmo. Sr. Ministro de Fomento pueda incluirle en los ferrocarriles carboneros, para hacerle sin pérdida de momento, pues habrá poquísimo expedienteo a fin de ganar tiempo, tanto más, cuanto que está perfectísimamente persuadido, que nuestro ferrocarril es carbonero y estratégico, con más, de utilidad inmediata, no solamente para descongestionar las cuencas carboníferas, si no que también para asegurar las comunicaciones de viajeros y mercancías en tiempo de nieves y la economía de muchos kilómetros de recorrido siempre hasta Oviedo. Que espere la Comisión en la completa seguridad, que no solamente habrá de ser bien recibida, sino que ha de salir plenamente convencida que el ferrocarril Palencia-Guardo ha de ser un pronto hecho que traiga la alegría a la región y pan al bracero campesino. Aún a pesar de estas noticias tan satisfactorias como consoladoras, el

Sindicato de Carrión no desmaya en lo más mínimo, antes por el contrario, le hace recobrar nuevos bríos, para proseguir con actividad y coestancia su tan hermosa como utilitaria campaña.

Ya tiene acordado hacer comisión que vaya a Madrid para en unión de las personalidades influyentes y de las comisiones que se le unan, hacer cerca del señor ministro las gestiones necesarias para conseguir no solo que el ferrocarril Palencia-Guardo sea un sín que este hecho sea inmediato.

Muchos y buenos son los ofrecimientos que el Sindicato ha recibido y cuyos ofrecimientos ha aceptado con beneplácito, para hacer uso inmediato de ellos a fin de conseguir el fin propuesto que no es otro que el resurgir y engrandecimiento de esta productiva región.

Aureliano del Valle y Marcos
Carrión 13 de Enero de 1918.

El Sindicato Agrícola Carriónés
Comisión gestora

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO: Nuestro señor y amigo: vemos con el mayor gusto que se ocupa en su bien dirigido diario de nuestro asunto f. c. Palencia Guardo y le agradecemos las frases laudatorias que para este Sindicato tiene.

Efectivamente no nos dormimos en las pajas y el asunto nos ocupa a constancia con el interés que siempre hemos demostrado para beneficiar a nuestra provincia y en especial a esta región.

Decir los beneficios que el f. c. traería y repetir lo que tantísimas veces se ha dicho y está en el ánimo de todo el que conoce esta vega del Carrión y el término que se ha de dar a nuestra línea.

Cada día tenemos mejores impresiones y si hoy no se consigue seguramente tardaría algunos años más y no hay que esperar que por sí venga, sino que es necesario trabajar sin descanso; trabajar todos.

Entre ellos está el incansable y corresponsal de EL DIARIO en ésta, nuestro amigo señor Valle, paladín incansable en el asunto que a todos interesa. Llor al mismo.

Esperamos solo ponernos de acuerdo con las Corporaciones a quienes hemos escrito y después en esa trabajar todos de común acuerdo y salir si es necesario a Madrid en comisión numerosa para no regresar sin traer seguridades absolutas de que nuestro ferrocarril sea un hecho.

Le repetimos las gracias por sus valiosos trabajos y como siempre cuentan con el afecto de sus amigos y s. s. q. e. s. m., Gaspar de Barbáchana.— León F. Lomana.

Información general

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Tres niñas quemadas.—En el sitio y barrio conocido por Jairo, del pueblo de Viérnoles, hay

tres casas habitadas por clase pobre. Una de dichas casas estaba ocupada por el matrimonio Andrés Cariaga y tres hijas, la mayor de 4 años, otra de 3 y otra de 18 meses.

El sábado por la tarde salió la mujer del Andrés, llamada Ana, a casa de su madre, que se encuentra a unos 80 metros de distancia de la suya, a amasar pan, y dejó la casa cerrada con llave para que no se marcharan las niñas.

Al poco tiempo de dejarlas cerradas, observaron algunos vecinos de aquella barriada que de la casa del Andrés salía humo.

Los vecinos penetraron en la habitación después de tirar la puerta, encontrando un cuadro desolador, que entristeció grandemente a los que lo presenciaron.

En una cama estaba una niña de cuatro años con las extremidades carbonizadas y el vientre formando una masa informe, de la que se conocía solamente el tronco, pues los brazos y piernas no se sabían lo que eran.

La otra niña de tres años, se conocía que intentó salvar a su otra hermanita, de diez y ocho meses, pues se la encontró asfixiada debajo de una cama que estaba detrás de la puerta de entrada, y la otra niña en un estado deplorable y media asfixiada, se cobijó detrás de la puerta.

Su estado es grave.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Un hundimiento.—En las obras del Metropolitano, en el paseo de Luchana, ha habido un hundimiento.

A consecuencia de él se han caído algunos cables telefónicos y de la luz eléctrica, quedando a oscuras bastantes casas.

CIUDAD REAL.—Balcón que se hunde.—Se ha hundido el balcón de una casa en el momento en que estaba asomada una joven hablando con su novio, que se hallaba en la calle.

La señorita cayó con el balcón a la calle, resultando ilesa milagrosamente. El novio sufrió algunas erosiones.

GALICIA

VIGO.—Se suicida en un cementerio.—Jesús Fariña Bonnat, llegado del Ferrol, dirigió desde la estación al cementerio, disparándose dos tiros en la sien derecha, delante de la sepultura de su madre.

Se le trasladó a la Casa de Socorro en gravísimo estado. Declaró que obedecía al suicidio a disgustos de familia.

Herida por una vaca.—Juana Pérez Hermida, de cincuenta y ocho años, al salir de una taberna, fué cogida por una vaca, que le asestó una cornada en la región inguinal.

Su estado es gravísimo.

FERROL.—Vapor salvado.—La compañía de salvamento de España ha logrado poner a flote al vapor noruego «Thira» de 1.000 toneladas, que se hallaba embarrancado en la playa de Vicedo.

Desde aquí saldrá un remolcador para conducir al «Thira» a este puer-

to, donde le serán reparadas las averías.

ASTURIAS

OVIEDO.—Hombre muerto.—Ha ocurrido en la estación de Avilés un accidente que costó la vida a un hombre.

El hecho ocurrió en la misma estación de Avilés, chocando una máquina con varios vagones que no estaban libres de agujas.

Por efecto del golpe fué despedido del convoy el guardia municipal Rafael Rodríguez, que se dirigía a San Juan de Nieva, resultando gravemente herido.

Al ser conducido al hospital, dejó de existir el desgraciado guardia.

El Bazar del Niño Jesús

Gracias y... hasta otra

Perdone usted, mi estimado señor Director, y perdonen también los lectores de EL DIARIO PALENTINO, si les ocupo un tiempo precioso y les robo unas cuantas líneas.

Ni debo callar, ni puedo soportar yo solo el peso de tanta alegría como ha caído encima de mí, poniéndome en el apurado trance de una dislocación cardíaca.

Al menos tengan ustedes la seguridad de que hoy Latiguillo no viene a cutir el dorso de nadie, ni, mucho menos, a pedir, aun en nombre de Dios,

Hoy vengo a ponerme a vuestra disposición sin condiciones, y daros algo, antes de desaparecer del mundo de los vivos, porque que desaparezo es un hecho, y sino al tiempo.

Y sería triste, muy triste que este pobre hombre—o lo que sea—se marchase a la otra banda llevándose consigo una deuda que tiene contraída con ustedes y unas cuantas cosillas que tiene muy dentro del alma, y que quiere decirlos según vayan saliendo al mismo tiempo que os va pagando.

Sea la primera y más obligada mi eterna gratitud a cuantos respondieron con sus donativos, propagando y trabajos a la constitución del «Bazar del Niño Jesús», de un modo especial a la prensa, que tan eficaz concurso ha prestado a esta obra, eminentemente cristiana; a los Excmos. Ayuntamiento y Prelado; a la Agrupación jaimista de señoritas «La Margarita», DIARIO PALENTINO, Casino de Palencia y el «Día de Palencia», que, como entidades, nos enviaron sus donativos, aunque la misma gratitud guardo y las mismas gracias merece cada uno de los donantes particulares.

Nota en extremo simpática ha sido el concurso de los Sindicatos Católico-Obreros de obreros del Campo, Oficios varios, Carpinteros, Albañiles, Dependientes de Comercio y Metalúrgicos, que figuran en la lista de suscripciones y que, aun siendo pobres, como obreros, no solo iniciaron la idea de esta obra, sino que se desprendieron gustosos de parte de sus ahorros para dedicarlos al socorro de los niños necesitados. ¡Qué nota tan simpática la de los obreros católicos y muy digna de ser meditada por todos!

Latiguillo es pobre también, pero os dá a todos lo que tiene: las más rendidas gracias en nombre de Dios, que habrá escrito en su propio corazón los nombres de todos los donantes que habeis socorrido a 500 niños pobres, vistiendo sus cuerpecitos delicados.

Esos niños no pasarán ya frío, al menos se habrá atenuado para ellos la inclemencia del invierno, gracias a vuestra caridad acendrada.

¡Ah! si los hubiérais contemplado el domingo pasado, como los vió Latiguillo desde un rincón de la Casa de los Sindicatos! ¡si después los hubiérais visto juntar sus manecitas y pedir al Divino Niño las bendiciones del cielo para sus bienhechores!

¡Con qué gratitud, con qué fervor, con qué alegría pidieron por vosotros aquellas almas inocentes y aquellos corazones no marchados aún... ¡cómo caían las lágrimas de nuestros ojos... ¡pobrecines, pobrecines, qué buenos son y cuanto frío han pasado en estos días de nivel...

Sus pechos desabrigoados os pedían una camiseta, sus piernas desnudas una ropita de abrigo, sus rostros ataridos y azotados por el cierzo una bufanda, sus cabecitas descubiertas una boina... os lo pedían con los ojos... ¡era tan intenso el frío... ¡era tan fría la nieve!

Y vosotros, mis paisanos, leisteis en aquellos ojines tristes é inquietos sus deseos y Dios hizo que a ignorado en su Nombre bendito llamase a las puertas de vuestra piedad acendrada y de vuestra caridad notoria, y porque sois cristianos y porque sois palentinos acudisteis a su socorro... y la nieve le ha deshecho... el fuego de vuestra caridad la ha fundido...

¡Que Dios os lo pague! ¡Que Dios os bendiga, como los niños os ben dicen y os lo pogaron con sus oraciones!

Y envuelto y confundido con aquella plegaria de los niños pobres que se me antojaba ser una nube de incienso que subía... subía hasta el trono de Dios benditos... iba también la gratitud vehemente y ¡la oración que musitaban el corazón y los labios de vuestro paisano,

LATIGUILLO

P. D. «Una amante de los niños» y «Palmeta» (ya te conozco, tunillo), me tienen a su disposición para trabajar a sus órdenes y bajo su dirección en sus respectivos y loables proyectos.

Muñis y vase por el foro.

LATIGUILLO

NOBLEZA OBLIGA

La honrosa distinción de que en esa ilustre capital ha sido objeto el autor de mis días, muéveme a tomar la pluma para expresar mi profunda gratitud a los nobles palentinos que tan delicadamente saben testimoniar el afecto, consideración y respeto que les merece quien en pro de la educación e instrucción se afaná día tras día, año tras año, con incansable laboriosidad y verdadero entusiasmo.

Solo siento que mi pluma torpe, no pueda transcribir cuanto mi corazón

podiera dictarla con lo que, cuanto exponga, resultará pálido ante la sublimidad que extrañan esas espontáneas demostraciones de franco cariño e íntima simpatía.

Me refiero al homenaje que se ha tributado a doña Vicente Sánchez Guerrero, maestro nacional recientemente jubilado que, en sus cerca de 50 años de ejercicio, regentó en Palencia durante los últimos 18, la escuela elemental de niños del tercer distrito.

Don Vicente Sánchez Guerrero es mi padre, como arriba indico y aquí repito con el más satisfactorio orgullo que concebirse pueda en hijo amante, orgullo que siempre fué acompañado del más entrañable amor filial; orgullo que hoy se encuentra centuplicado sin espacio capaz para contenerle, al ver que tantos otros de quienes fué mi padre, padre espiritual, se han alzado para aclamarle, para enaltecerle, para perpetuar su memoria, cual no lograrían conseguirlo por más esfuerzos que hiciesen los mismos a quienes dió el ser y que, a cambio, tienden sus brazos amorosos para estrechar fraternalmente en su corazón a los que de tan sentida manera quieren honrar al que fué su mentor en la niñez.

¡Oh nobles, sencillos y pundonorosos palentinos! ¡Yo os venero desde hoy con igual unción y respeto que vosotros venerais al que fué vuestro maestro, y mi reconocimiento será eterno, mi gratitud, inacabable e imborrable en mí el nombre de Palencia, como imborrable os propones hacer el nombre de mi padre por quien me anticipo a daros las más efusivas y cariñosas gracias, así como también he de mostraros el reconocimiento igualmente inmenso de mi querido hermano Luis, que para dicha suya, entre vosotros creció y con vosotros convivió.

Y no hablo solo a los alumnos que fueron de mi padre; he de mostrar también mi profundo reconocimiento a las dignísimas autoridades, singularmente al meritísimo y distinguido señor Delegado regio de primera enseñanza don Severino Infante, que presidió el solemne acto del descubrimiento de la lápida, como así mismo a los demás señores que tan acertada como sentidamente hicieron uso de la palabra, cuyos nombres callo porque desconociendo el de algunos prefero omitir todos el dejara a pesar mio.

Vaya mi aplauso al culto y digno profesorado de esa industriosa ciudad que gustoso y sin remilgos se prestó voluntario a coadyuvar para que el acto de honrar a un compañero resultase con toda brillantez y seriedad, costeando además la cortinilla bordada de oro que cubría la lápida.

Mi gratitud a la prensa profesional que concedora a fondo de la labor realizada durante tantos años por el que hoy cesa en sus tareas, no solo le aplaude y felicita sin flagueo entusiasmo, sino que alguna parte de ella «El Magisterio Palentino» se suma a los que han de contribuir materialmente al homenaje y hasta se me dice publicará con este motivo un número extraordinario.

Extiguadas las primeras fogosidades del matrimonio, asomaron por debajo de la cáscara del marido las liviandades del juerguista.

La artista predilecta del público fué una cantadora andaluza, cuyos procaeces desgaires traían de cabeza a los hombres más sesudos. Su presencia produjo una revolución. Muchos señores ecuanímenes, quebrantaron la moral casera, sugestionados por los descocos de esta hembra extraordinaria. Por su causa se registraron algunas desavenencias conyugales.

Su compromiso era por dos meses. Pero a instancia del público y en atención a los grandes ingresos que aportaba a la taquilla, resolvió el empresario prorrogar el contrato por otros dos meses más, obligándose a pagarle un sueldo diario de diez duros, los gastos de hospedaje y el abono a coche.

Carmen la Trianera, que así era el nombre de guerra de esta mujer, había hecho furor en los tablados de los teatrillos sicalpticos de toda España. La Prensa madrileña había ponderado sus méritos de artista y sus atractivos de mujer en sendos artículos encomiásticos que ella conservaba cuidadosamente pegados en un álbum. En revistas ilustradas y tarjetas postales aparecían retratos suyos en posturas ómicas, vestida de balandrista, despachando la correspondencia, en el baño jugando al diávolo, en traje de napolitana, y rebuscando el rastro de una pulga fisona entre los encajes de la chambra.

Como su apodo indicaba, había nacido en el barrio de Triana de Sevilla. Siendo una chavaea como ella decía con la graciosa jerga de la tierra, comenzó

a tratar con los hombres. Fueron tantos los que conoció durante su vida, que ni siquiera recordaba el nombre y la traza del primero a quien se dió. Indudablemente, debió ser algún randa de los que jugaban con ella en las calles y en el muelle. Lo único que podía afirmar era que había sido alguien, sin poder añadir más detalles. Tampoco recordaba cuándo ni por qué fué a Madrid. De la noche a la mañana se encontró en la Corte como por arte de encantamiento; sin más amparo que el día y la noche, sobre todo la noche, que era cuando podía traficar con sus hechuras de moza barbiana. A su madre no la conoció jamás. De su padre guardaba vagos recuerdos. Sabía que había sido un borracho camorrista que murió a la puerta de una taberna de Utrera asesinado por un compinche de greasca y chalaneo.

Los primeros años que pasó en Madrid fueron de prueba. Puso en feria sus gracias moceriles rondando de noche los hostales de la calle de Panaderos a hurtadillas de los guardias. Su cuerpo olvívo alguna vez de campo de experimentación en las ómicas de San Juan de Dios. Para ayudarse a vivir llegó en ocasiones a ajustarse para lucir al desnudo la plasticidad de sus formas en las carrozas alegóricas de las cabalgatas organizadas por el Ayuntamiento en las épocas de festejos.

A un anciano senador le dió el naipe por prendarse de ella. Para poseerla él solo, sin riesgo de escándalos ni habladurías, la puso cuarto aparte. Con el nuevo régimen de vida ordenado y pacífico transigió algunos meses, durante los cuales satisfizo el

hambre atrasada y llevó a su juventud poderosos bríos. En esta forma acabó temporalmente su vivir vagabundo por comisarías y burdeles.

A decir verdad, no fué jamás fiel a su protector. Algunas veces sentía la comezón del vicio que le roía las entrañas y hacía escapatorias a los bailes con las antiguas compañeras de tugarío. Comprendía que no estaba bien lo que hacía y ella misma se recriminaba con dureza en su fuero interno. Pero al instante disculpaba la falta con atenuaciones amafosas que por el momento paliaban su disgusto. No podía evitar ser así. Se lo pedía la sangre la maldita sangre que le corría por las venas, envenenándolo todo. Aunque comprendía que estaba jugándose neciamente el porvenir, no podía remediar ser como era. Luchaba con algo superior a su voluntad y moriría siendo ramera. Para justificar de algún modo sus perversidades trató de convencerse a sí misma, de que con encontrarse en casa a las horas que iba el viejo estaba cumplido, sin dar motivos de queja ni reproche.

El amancebamiento con el senador fué su primera aventura formal. Roto el compromiso volyió a ser la de antes; la golfa vulgar, la bestia cotizante en el mercado del vicio. Afanosa de conquistar horizontes nuevos, ingresó como corista en una compañía de zarzuela. Pero viendo que en el teatro no conseguía descubrir el camino de la gloria, mudó de oficio y profesó en el arte sicalptico, donde andando el tiempo, habla de alcanzar triunfos brillantes.

Carmen la Trianera era una hampona con suerte. Contaba veintiocho años y estaba en la plena sazón

AMOR DE MUJER

NOVELA

DE ALBERTO CAMBA

Don Anbal se abonó a un palco proscenio. Desde la socorrida penumbra de los bastidores pensaba flictear con las coristas cuando no fuese acompañado de Eva.

Con la apertura del Teatro de Novedades coincidió la inauguración de un saloncillo de variétés donde trabajaban las estrellas más celebradas del género ínfimo, alternando con la exhibición de películas cinematográficas. Desde la noche que el saloncillo abrió sus puertas dieron en favorecerle los caballeros más encopetados de la localidad. A las representaciones del Teatro de Novedades no asistía casi nadie. A pesar de haber rebajado el precio de las localidades, quedó desierto el segundo abono. En vista de que el importe de la entrada diaria no alcanzaba a cubrir la hoja de gastos, el empresario se vió en el trance de cerrar para no arruinarse.

El Sr. Valverde estallaba de gozo con el cierre del Teatro de Novedades. Así se privaba de la obligación de acompañar a Eva y quedaba en completa libertad para remozar sus viejos laureles de conquista-

Igual reconocimiento a la prensa local que del interés del público sentir, ha hecho brotar en las columnas de sus periódicos encomiásticas frases y laudatorias párrafos en valiosos artículos haciendo ver la importancia y trascendencia del bello ideal llevado a la práctica con tanto acierto por la comisión organizadora del homenaje para quien son mis mayores y entusiastas plácemes.

Por último, mi distinción a cuantos directa o indirectamente apoyaron la idea de festejar por sus méritos a mi anciano padre, y abriguen todos la seguridad de que él y sus hijos guardarán en su corazón eternamente, como el más valioso y preciado tesoro cuantas demostraciones de adhesión se han recibido por sencillas y modestas que se tengan.

¡Llor a Palencia!

RICARDO SANCHEZ

¡Bien por los Valencianos!

¡Viva España!
Este ha sido el clamoroso grito que han opuesto los patriotas valencianos a la insidiosa prédica del pseudo apostolado de un insano regionalismo, protético, que, apellidándose hasta nacionalismo, nos aturde gritando ¡Viva Cataluña! y pretende hacernos creer que no le alucinan ansias de egolatra separatismo.

¡Bien por los valencianos!

Con su patriótica actitud, los valencianos, han demostrado al leader del catalanismo, que las exterioridades de un dialecto, ni aún hallándose acompañadas de peculiaridades jurídicas y de propio historial político, no bastan para que se considere ficción insubstancial la egregia entidad llamada Nación Española y que el Estado representativo de esa Entidad se ve en el cumplida esa ley sociológica que enseña que el progreso evoluciona pasando de lo heterogéneo a lo homogéneo: aglutinando no disgregando.

¡Bien por los valencianos!

No se han dejado seducir por el astuto señuelo del propio lenguaje materno puesto en labios de quien de él se prevale para menguados fines. Han exigido imperiosamente se les hable en el idioma nacional: se les hable en claro y neto castellano. Así predicar y practicar su sano regionalismo. Idólatras de sus tradiciones y del medio forético de expresión de sus hondos sentimientos, cuando de intereses nacionales se trata, no toleran hipocresías. Imponen se les hable en la lengua del Estado, en el castellano que todos entienden; en el idioma que debe ser único para expresar todo aquello que interesa a la gran familia española.

¡Bien por los valencianos!

Así y solo así se magnificará España y su magnificación determinará y estará determinada por la magnificación de todas y cada una de las regiones que la integran y que la Historia ha confundido irrevocablemente en esta Nación que tanto fué y tanto tiene derecho a ser.

¡Bien por los valencianos!

¡Viva la patriótica Valencia! ¡Viva Cataluña española! ¡Viva España indivisible!

Comisión provincial

Bajo la presidencia de don Alejo Gutiérrez González y con asistencia de los Sres. Santander Gallardo, Redondo Martín y Gusaño Rodríguez, se celebró la sesión correspondiente al día de ayer.

Presentada por Contaduría la liquidación general del presupuesto de 1917, quedó resuelto que se traiga al acta de la sesión de este día.

Se acordó conceder una gratificación extraordinaria en atención a la carestía de los artículos de primera necesidad y cortos haberes que disfrutaban, a los cajistas de la imprenta provincial Toribio Flores, Jacinto Gomez y Francisco Perez.

Se concedió ingreso en el Manicomio a Esteban Fernández Rivera, vecino de Villada.

Previo la declaración de urgencia, fueron aprobadas las cuentas de gastos menores de la Carcel y racionado servido a presos y penados, relativas al mes de Diciembre pp.º

Relacionados por Contaduría los créditos que quedarán pendientes de

pago por insuficiencia en las consignaciones del presupuesto de 1917, se acordó que con cargo a las 12.000 pesetas que figuran a tal objeto, se satisfagan las partidas que aquella comprende.

En vista de que el Ayuntamiento de la capital es la primera vez que cumple con el compromiso de satisfacer íntegramente el contingente provincial, quedó resuelto un voto de gracias para el alcalde que cesó en 31 de Diciembre último, don Carlos Martínez de Azcoitia.

NOTICIAS

Esta mañana se ha verificado reposo de pan en la ciudad, por orden del alcalde.

También el señor Gandarillas ha obligado hoy a varios vendedores del mercado a ceder sus productos al precio de tasa.

Muy bien nos parece la conducta del señor alcalde.

La Comisaría general de Abastecimientos ha dirigido una circular a los gobernadores civiles haciéndoles saber que, según la Real orden del ministerio de Hacienda de 5 de Marzo de 1917, reiterada en 11 del mismo mes, la ley de Subsistencias, por su finalidad circunstancial y de urgencia, no puede quedar en suspenso durante el periodo electoral, por lo que deben continuar exigiendo su cumplimiento, hallándose la Comisaría dispuesta a proseguir con igual decisión el camino que se ha trazado.

Por causar daños de consideración en la caseta de la mina «Eduarda», de Guardo, la guardia civil de aquel puesto ha detenido a tres jóvenes mineros, quienes han sido puestos a disposición del Juez municipal de Velilla de Guardo.

El Juzgado de Instrucción de Castrogonzález cita a Anselmo Martínez Hernández, para que comparezca en la Audiencia de aquel Juzgado el día 31 del actual a las once de su mañana.

Ha sido nombrado arquitecto del Catastro de la riqueza urbana de esta provincia don José Antonio Agreda.

El Ayuntamiento de Villoldo anuncia para el día 27 del actual una segunda subasta pública de piezas de chopo maderables, cuya subasta se celebrará en el salón de sesiones de aquel Ayuntamiento, el referido día a las once de su mañana.

Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de Astudillo contra Julián Martín de la Torre, por disparo.

Abogado, don César Gusaño.

Procurador, don Tiburcio Polanco.

A las doce de la tarde del actual del Juzgado de Saldaña contra Benigno Martín Rastrilla, por lesiones.

Abogado, don Juan Díaz-Caneja.

Procurador, don Diocleciano de la Serna.

Recaudado por consumos

El día 14 de Enero de 1917. 851 16

El día 14 de Enero de 1918. 883 72

Diferencia en más. 32 56

El alcalde señor Gandarillas ha estado esta mañana en el mercado cubierto requisando la exactitud de las pesas usadas por los vendedores de dicho mercado, encontrándoles todas con la legalidad debida.

En Revilla de Campos se celebrarán durante los días 22 y 23 del actual las tradicionales fiestas de San Vicente.

También en Valoria del Alcor se celebrarán durante los días 21 y 22 las fiestas de su patrono.

SIR NUEVO INVENTO
contra las Almorranas
Fuentes e Hijo
y demás Farmacias

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

LA HERNIA

NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos como los que para cada «hernia» (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos de Barcelona.

Recordamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Palencia el día 22 en el Hotel Central, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el 24 y 25 en el Hotel Imperial.

MERCADOS

PALENCIA, 15.—Sigue siendo suave la temperatura y lloviendo algo durante las noches, lo cual favorece grandemente a los campos, que recobran lozanía, y los labradores la esperanza de que no se perderá totalmente la cosecha, que en las actuales circunstancias sería de unas tristísimas y fatales consecuencias.

Los caminos que con las pasadas nieves se encuentran en malas condiciones para transitar, impide que sea grande la concurrencia al mercado, en el que en este día los pocos granos y legumbres se han cotizado a los siguientes precios:

Trigo, a 76 y 78'50 reales las 92 libras; centeno a 65 la fanega, cebada a 55 y avena a 38.

VALLADOLID, 14.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado del

detall fueron hoy unas 208 fanegas, que se vendieron a 80 reales las 94 libras con las naturas de diferencias en más o en menos según las clases—pesetas 46'25 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios.
Mercado del Arco.—Unas 750 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado pagándose las clases buenas sobre 81 reales las 94 libras—pesetas 46'83 los 100 kilos.

De trigo corriente se vendieron unas 300 fanegas a 80 y 80'50 reales las 94 libras—pesetas 46'25 y 46'84 los 100 kilos.

Tendencia firme en las cotizaciones.

MEDINA, 14.—Las entradas de trigo fueron hoy unas 200 fanegas que se vendieron entre 79 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45'67 y 45'25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 56 a 57 reales, algarrobas de 67 a 68.

Harina extra se vende a 56 pesetas los 100 kilos, primera a 55, de todo pan a 54 y bajas a 53'50

Tendencia sostenida y tiempo húmedo.

RIOSECO, 14.—Al detall se paga el trigo en este mercado a 77 reales las 94 libras—pesetas 44'52 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 60 reales, cebada a 54, avena a 40, yeros a 64, muelas y tijos a 60.

Harinas superiores a 25 reales arroba, buenas a 24'50 y corrientes a 24. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13'50.

AREVALO 14.—Las entradas de trigo en este mercado fueron 100 fanegas, pagándose a 78 reales las 94 libras—pesetas 45'09 los 100 kilos.

El centeno a 60 reales, cebada a 55 y algarrobas a 68.

Se vende la harina extra superior a 55 pesetas los 100 kilos, primera buena a 54 y segunda ó de todo pan a 53. Tercerillas a 20 reales arroba, cuartas a 16, comidillas a 14 y salvado de hoja a 13.

Tendencia firme y tiempo de lluvias.

Conferencias Telefónicas

Madrid 15

Gasset en el Ateneo

El exministro de Fomento señor Gasset, dió anoche en el Ateneo su anunciada conferencia sobre el empréstito de paz.

España—dijo el señor Gasset—debe acometer inmediatamente un empréstito de seis mil millones, por ser imprescindible para el desarrollo de la vida nacional.

También dijo el señor Gasset que lo que se precisa en España para su progreso, es la pronta construcción de ferrocarriles, escuelas y riegos.

Terminó su notable conferencia el exministro liberal censurando duramente la obstrucción sistemática del Parlamento, para estas principalísimas cuestiones, entorpeciendo así el progreso de España.

La disolución de las Cortes

Don Santiago Alba ha manifestado a un redactor del periódico madrileño «El Mundo» que cree inútil examinar las circunstancias que han producido el haberse publicado el decreto de disolución de Cortes.

El ministro liberal, añadió que le extraña mucho que el conde de Romanones se haya mostrado conforme con el decreto de disolución, por cuanto que precisamente 48 horas antes de darse a la publicidad dicho decreto dijo que tenía necesidad de consultar con los prohombres políticos antes de dar su opinión acerca del asunto.

El gobierno actual—ha dicho el señor Alba—vive más al minuto que al día, y puede afirmarse con seguridad plena que carece por completo de una acción directiva y ordenada, y este gobierno que ha venido casi exclusivamente para hacer unas elecciones sinceras, hizo una combinación de gobernadores creadora de la situación que se nos viene encima.

Terminó diciendo el exministro de Hacienda al redactor de «El Mundo» que la muerte ministerial evitará a los actuales ministros el sufrimiento de comparecer ante las Cortes, porque el Gobierno caerá, no cuando se constituya el Parlamento, sino el mismo día en que tengan que reunirse los ministros para tratar de la forma en que ha-

brán de dirigirse a las Cortes en el desarrollo del mensaje a la Corona.

¿Una dimisión?

Con motivo de una reunión celebrada por las Juntas de Defensa de Correos, Telégrafos, Gobernación, Hacienda, Fomento, Gracia y Justicia e Instrucción Pública, cuya reunión se suspendió, parece ser que el director de Correos y Telégrafos, duque de Bivona, ha dispuesto el traslado de alguno de los miembros de las Juntas de dichos cuerpos, por lo cual se convocó a nueva reunión para estudiar el caso.

Antes de llegar a un acuerdo concreto, pero reinando en la Junta el espíritu unánime de rechazar el hecho, se suspendió la reunión por haberse recibido noticia de que el duque de Bivona había presentado o iba a presentar la dimisión.

El subsecretario del ministerio de Gobernación ha manifestado a los periodistas acerca de este particular, que carece de fundamento el rumor circulado de haber presentado la dimisión del cargo de director general de Comunicaciones el señor duque de Bivona.

Añadió el señor Picó que no creía hubiera figurado en la reunión de las Juntas de Defensa la de los funcionarios pertenecientes al ministerio de la Gobernación, por cuanto que él nada sabía de que dichos funcionarios tuvieran constituida Junta alguna de Defensa.

Hablando con Priete

El jefe del gobierno al ocuparse hoy de los sucesos que se vienen desarrollando en gran número de capitales de España, para protestar de la carestía y falta de subsistencia, nos dijo que lo ocurrido en Barcelona fué que al salir las mujeres atropelladamente del despacho del gobernador civil, echaron abajo la barandilla de la escalera, resultando algunas de aquéllas contusionadas.

En la citada capital catalana se encuentran cerradas las fábricas donde prestan su trabajo las mujeres, hallándose abiertas y funcionando aquéllas en que trabajan hombres.

A consecuencia de las conexiones han sido detenidas bastantes mu-

A última hora reinaba tranquilidad.

La Junta de Subsistencias ha tomado el acuerdo de impedir la salida de los artículos de primera necesidad.

A consecuencia del estado anormal porque se atraviesa son muchos los espectáculos que se han visto obligados a cerrar en diferentes capitales de España.

Se ha observado que en los alborotos que en las capitales se registran el principal factor que las mueve son las mujeres secundadas por los niños.

La censura interviene con excesivo rigor, evitando la transmisión verídica de cuantos sucesos ocurran en España por causa de las subsistencias.

Terminó la cuarentena

El ministro de Hacienda señor Ventosa, que no iba a Palacio por guardar la cuarentena a causa de la enfermedad de su hijo, estuvo hoy en el regio alcazar, despachando con el monarca.

Rumor desmentido

El señor García Priete ha desmentido el rumor de haber presentado la dimisión el director general de Obras públicas, señor Barcola.

Lo del «Mambrull»

El ministro de Marina señor Gimeno, ha recibido un extracto del torpedeamiento del vapor español «Mambrull» que fué echado a pique por un submarino a 81 grados y 17 minutos de latitud norte y a 17 grados y 20 minutos de longitud oeste.

El capitán del «Mambrull» ignoraba que fuera contrabando el cuero curtido que conducía.

El submarino hizo hasta diez disparos que no pudo oír la tripulación del barco español, a causa de una tempestad que se desencadenaba.

Al cesar ésta observó las intimaciones del submarino y paró el barco, al cual subió un oficial del submarino con algunos de la tripulación del mismo.

El oficial dispuso que los marineros del «Mambrull» embarcasen en dos gasolineras que se vieron obligadas a arribar a una isla salvaje para procurarse alimentos.

Frida no sabe nada

El ministro de Gracia y Justicia desconoce que vaya a pasar al ministerio de Estado, pues nada le ha dicho de esto el señor García Priete.

Centro español

Comunican de Londres que se ha creado allí un nuevo Centro español.

Supresión de asignaturas

El señor Rivas Mateo nos ha dicho en nombre del ministro de Instrucción Pública que la supresión de las asignaturas de Religión, Caligrafía, Gimnasia y Dibujo, no se hará hasta que den dictamen los Claustros de los Institutos de esta Corte, pasando luego a deliberación del Consejo para su aprobación.

La explosión de una locomotora

El director general de Obras públicas ha manifestado que la explosión de la caldera de la locomotora ocurrida a dos kilómetros de la estación de Medina se ha comprobado que fué debida a un accidente vulgar, pero lamentable.

Declaraciones de Marquez

El expresidente de las Juntas de Defensa del Arma de Infantería, coronel señor Marquez, ha manifestado que nunca intervino en asuntos políticos.

No pretendo—ha dicho—ser diputado por el distrito de Mataró, quedando con esto desecha la leyenda de que yo he dimitido por tal causa.

Si en primero de junio hubiera querido medrar, me hubiera bastado quererlo haciéndome dueño de España.

